

2021年11月13日 星期六 责编:成建梅 美编:陈春艳 校对:袁一平

"双减"政策实施以来,炎陵县教育

局及各学校积极作为,全面动员凝聚合

力,全面要求扎实推进,全面督导落地落

实。各学校纷纷在作业减负提质、课堂

改革增效、拓展社团活动、课后

服务优化等方面发力,校园

呈现学校用心、教师贴

心、学生开心、家长放

心新景,达到缓解教

育焦虑、优化教育

生态、回归教育本

以来,该县涌现出

一批在"双减"方

面有特色做法、典

型经验和突出成效

学校就是其中之一。

的学校,炎陵县芙蓉

新学期开学

质的效果。

"双减"新政下,炎陵县芙蓉学校的做法与经验值得被点赞

学校用心 教师贴心 学生开心 家长放心

通讯员/杨爱香 黄建花



◀孩子们在收黄豆。 颜家萍 供图

"节气"课堂,传承农耕文明

"今冬麦盖三层被,明年枕 着馒头睡。"如诗一般的谚语朗 朗上口,这是"节气"课堂场景。

走进饱含中国农耕智慧的二十 四节气。让同学们充分理解掌 后地表达自己对课堂的热爱。 握节气的由来、特点和民俗之 后,学生开始在老师指导下合 课,培养了孩子们热爱自然、尊 作创制精美的节气手工装饰 重自然的情感,加强了孩子们 画。这些装饰画后来又被放到 校园里二十四节气的文化长廊 上展示,令人赏心悦目。

"我们都喜欢上节气课,因 为可以走出教室亲近大自然, 可以感受色彩缤纷的四季,可 教室里,老师通过幻灯片 以触摸到自然的脉搏。""节气 图文并茂地为孩子们展示"立 课,可以让我们背诵节气谚语, 冬"节气的特点和民俗,带学生 观察节气变化,品味四季之美, 了解自然规律。"孩子们争先恐

> 炎陵县芙蓉学校的节气 对农耕文化的感知和了解,让 孩子们在快乐的实践活动中体 验传承和创造。

技艺赋能,满足个性发展

"双减"新政下,为提升课 至周五分年级、分类别定期开 后服务效能,炎陵县芙蓉学校 展活动,满足学生兴趣发展需 精心策划,借力各种教育资源, 求,培育学生的"尚美"情怀和 以学校的"尚美"文化为主线, 各种技能 开发了系列"尚美课程"供孩子 们自主选择。

一纳入课后服务管理,每周一 了,家长们也就放心了。

丰富多彩的"尚美课程"让 孩子们有了自由选择和驰骋的 在学校,国画、舞蹈、篮球、 天地,带他们走出了各种校外 足球、古筝、剪纸、空灵鼓、口风 培训下的疲劳状态。沉浸在收 琴、科技创新等27个社团被统 获成长的欣喜中,孩子们开心

○ 种植劳动,"双减"增效添彩

花生结果啦!"炎陵县芙蓉学校 了爱心、细心和耐心。 1905 班的孩子们兴奋地奔走 萝卜等蔬菜。孩子观察着生命 成就感和幸福感。 生长的奇妙变化,感悟到坚持

"钟老师,您看!我们种的的力量和生命的强大,也收获

炎陵县芙蓉学校开设的 相告,这是学校"耕读种植园" "班级植物角""耕读种植园"等 里的场景。孩子们每天记挂着 劳动实践活动,把教科书上的 亲手种下的花生种子,为它的 绿色植物种进校园里,让孩子 发芽、破土、生根、开花、结果而 们学会种、养、护、收等技能,体 欣喜。每一个拔节生长的变 验种植过程的艰辛与快乐,并 化,都牵动着孩子们的心。学尝试采用土壤改良、环保杀虫 校还种植有油菜、黄豆、花生、 等科技创新方法, 收获劳动的

共读好书,书香浸润童年

"有一种幸福温馨,是和你一起读图书角,让好书随手可得。 书。"在炎陵县芙蓉学校,一、二年级的孩 子们最期盼、最享受的就是老师为他们 通过师生共读、同伴共读等方式,实现学 讲故事、分享阅读的美好时光。

"杨校长,你明天还要来给我们讲故 荐、心得交流、美文分享、书香课间等活 事!"该校2004班的学生卜凯文拉着杨 动,让孩子们静心阅读,共享书香。 爱香校长的衣角说。看到杨校长点头微 笑,他也露出了心满意足的笑容。

炎陵县芙蓉学校为了让孩子们读好 书、好读书,开展了"智慧阅读"和"智能 图书管理"活动。学校精心打造了班级

作业少了,把成长带回家

县芙蓉学校的孩子们自由了、快乐了,也 充实了。学校积极探索双休日及节假日 等课余时间的管理利用路径,因地制宜、 因家施策地设计了个性化的教育实践活 动,有效地丰富了学生的课余生活。

有的孩子跟随父母的脚步,和春天 来了一场美丽邂逅,在百花盛开的田野 里听飞鸟放歌,在泉水叮咚的小河里尽 情嬉戏。有的孩子,与父母一起体验收

"双减"新政下的周末和假期,炎陵 油菜、拔花生、割稻子、摘茶等农活的辛 劳与喜悦。有的孩子,在感恩节、重阳 节、母亲节等特殊的日子里,为长辈沏 茶、捶背、洗脚,感恩与孝道。有的孩子, 在大队辅导员的带领下参加社区公益活 动,把温情与爱意送到敬老院。还有孩 子三五成群地来到红军标语博物馆、烈 士陵园等红色圣地打卡,瞻仰、打扫,缅 怀先烈,寻找红色记忆,传承红色精神, 培养向上品质。

学校还坚持每周开设一节阅读课,

校园"必备古诗文考级"活动,将经

典阅读活动从校内延伸到了家庭中。为

此,学校专门编纂印发了《诗情溢彩书

韵飘香》校本教材,激发孩子们的阅读热

情,让孩子们徜徉书海。

生自主、系统地阅读。在课堂上,好书推

○ 蒙以养正,好习惯益终身

叶圣陶说:"什么是教育,简单一句 话,就是要培养良好的习惯。"

炎陵县芙蓉学校十分重视培养学生 良好的行为习惯,坚持从一年级开始实 施"行为习惯训练周"活动。从课前准 备、课堂规范、作业习惯,到学唱国歌、学 做眼保健操、自觉讲卫生、自觉守秩序等 方面,全面引导孩子们的行为习惯。

○ "双减"教研,倒逼课堂提质

足,如何让作业减负而不减质……炎陵 好,形成终案。这是炎陵县芙蓉学校学 县芙蓉学校教师团队决心啃下这块"硬 科教研的一个缩影,也是炎陵县芙蓉学 骨头"。

明,老师们在认真研讨炎陵县第一届单 突出作业设计、作业面批、错题整理和个 元课例展示暨教学技能比武活动。记不 性辅导的研讨,努力让每个学生"吃好" 清这是该校学科备课小组的第几次小组 "吃饱"。 研讨会议了,学科备课组反复撰写教案,

不学礼,无以立。为做好学生文明 礼仪教育,学校还十分重视"仪式感"对 学生成长的独特作用,坚持每学年举行 "蒙以养正 向美而行"新生启蒙仪式,设 计跨"启智门"、行拜师礼、点朱砂痣、执 启蒙笔、习启蒙字等仪式,引导孩子们立 志成为品行美、智慧美、健康美、才艺美、 创新美、格局美的"最美少年"。

"双减"新政下,怎样让孩子学好、学 初稿、二稿、三稿,不断研磨改进,追求更 校教师团队的常态。开学以来,该校开 入夜的校园,一楼办公室里灯火通 展了28节新教师见面课和6节示范课,

小小"动物园' 荷塘小学1805班 叶晓可 证号:21010954377

我生活在一个幸福的家庭里 在这个家里,有能干的"小羊",有威 严的"大老虎",有上蹿下跳的"小猴 子",还有一条自由自在的"小鱼" 你想认识这些可爱的小动物吗? 如 果想,那就跟我来吧!

我的妈妈是一只勤劳的"小蜜 蜂",为什么这么说呢?因为她很勤 劳,在家很脏的时候,她会拿起扫把。 把家里打扫得很干净。有时候她还 会叫上爸爸一起打扫卫生。而我的 爸爸呢,是一只威严的"大老虎",为 什么呢? 因为每当我被欺负的时候, 他就会出来保护我。有一次,一个大 哥哥欺负我,他就上前来保护我,我 真喜欢这个威严的"大老虎"呀!我 的弟弟是一个上蹿下跳的"小猴子", 他有一双水汪汪的大眼睛和一个红 红的小嘴巴,可爱极了! 有一次,妈 妈在做饭的时候烫伤了手,他伸出白 白胖胖的小手帮妈妈涂药,这时候, 我觉得他很懂事,我也要像他学习。 而我,是一条有"小蜜蜂"陪伴,有"大 老虎"保护,还有"小猴子"陪着玩耍 的"小鱼",我感到很幸福!

这就是我家的小小"动物园",家 里的成员相亲相爱,其乐融融。

修改后

小小"动物园" 荷塘小学1805班 叶晓可 证号:21010954377

我生活在一个幸福的家庭里 在这个家里,有勤劳的"小蜜蜂",有 威严的"大老虎",有白白胖胖的"小 熊",还有一条自由自在的"小鱼",俨 然就是一个小小"动物园"。你想认 识这些可爱的小动物吗?如果想,那 就跟我来吧!

我的妈妈是一只勤劳的"小蜜 蜂",为什么这么说呢?因为她每时 每刻都不闲着,地板很脏的时候,她 会拿起扫把,把地板扫得干干净净。 窗户很脏的时候,她会拿起抹布,把 窗户抹得晶晶亮亮。而我的爸爸呢, 是一只威严的"大老虎",为什么呢? 因为每当我被欺负的时候,他就会出 来保护我。有一次,一个大哥哥欺负 我,他就上前来保护我,让我免于伤 害,我真喜欢这个威严的"大老虎" 呀!我的弟弟是一只白白胖胖的"小 熊",一双水汪汪的大眼睛和一个红 红的小嘴巴,可爱极了! 有一次,妈 妈在做饭的时候烫伤了手,他伸出白 白胖胖的小手帮妈妈涂药,这时候, 我觉得他很懂事,我也要像他学习。 而我,是一条有"小蜜蜂"陪伴,有"大 老虎"保护,还有"小熊"陪着玩耍的 "小鱼",快乐"畅游"在家里,幸福极

这就是我家的小小"动物园",我 们是相亲相爱的一家人。

点评

小作者用形象、生动的比喻和一 个个具体的事例展现出了每个家庭 成员的特点。结尾表达自己的感受, 突出了主题。

建议开头也能点题,会更直观且 突出。如果能用上更优美的词语和 更完整的表达,文章会更能吸引读

▶ 点评老师简介

石淼

荷塘区博雅 小学德育主任,中共 党员。从事小学语 文教学二十余载,一 直致力于小学高年 级"阅读与写作"教 学。课例、论文多次 在国家、省、市、区级 比赛中获奖。



变化中的株洲 何家坳小学体育路分校三(8)班 谢德轩 证号:21020766263

我出生在风景秀丽、繁荣昌盛 很多人在这里购物。商业的发展, 的株洲。可在以前,我们株洲还比 更是体现出株洲的发达和改变。 较落后,今天就让我介绍一下株洲 是如何从一个小镇发展到今天这 样的吧!

1899年, 醴萍铁路开始动工, 失"了, 随之而来的是清新的空气, 1903年完成萍乡至醴陵阳三石的 令人心旷神怡。工厂的减少、空气 路段,1905年延伸至株洲县,并改 的改善,也证实了株洲的变化与发 名为株萍铁路,拉开株洲铁路历史 的序幕。在之后的十余年里,粤 汉,湘黔等铁路逐渐建成,1935 活越来越好。以前,饱一顿饿一顿 年,株萍铁路还往东延伸到了南 是常事,用十元钱就可淘到各种东 昌。慢慢的,株洲这个不起眼的小 西……那时,人们吃不饱、穿不 镇交通日益发展,逐渐成为铁路枢 暖。现在人们的餐桌上摆满了丰 纽中心。越来越多的铁路建成,使 盛的菜肴,所有人的生活水平都得 株洲的经济越来越好。

以前人们购物非常麻烦,现在 的最好记录。 商场随处可见,里面的物品应有尽 有,令人目不暇接。市中心的株百 是让我们的生活越来越好,我们要 大商场,更是一片繁华,每天都有 好好学习,报效祖国!

抓住了株洲几个方面的变化, 描写了城市的巨大变化,以及城市 完整,建议在每个分述段中用上相 变化给人们生活带来的改变,突出 同的句式进行小结,会让文章的整 了城市的特点和祖国的进步。

语句的流畅能让意思表达更 体性更强,内容更突出。

株洲以前是一座工业城市,城

物质、环境的改善让人们的生

到了或多或少的改善,是株洲变化

株洲的变化是多方面的,本质

市里工厂林立,空气环境非常差。

现在,城市清新了很多,工厂都"消

花博会游记 美的学校 1804班 刘泽墨 证号:21012497253 指导老师:张淑连

星期天,久违的太阳公公出来 凉;秋天到了,山上一片金黄,一些 了,爸爸妈妈带我一起去长沙看花 博会。那里人山人海,非常的热 闹! 我们坐着观光车,吹着凉凉的 湖风,很快就到达了现场。

一进展区,我就被眼前的景象 覆盖,让人看着就觉得寒冷。 惊呆了:无数盆美丽的植物争奇斗 艳,都想要引起我们的关注。我径 展品,其中有一个木雕叫做"孝 直走到一个巨型盆景面前,定睛一道",它本是一块丑陋的大木头,既 看,原来这个盆景的名字是"春夏秋 不光滑也不平整,经过作者的精心 冬"。它是一个环形的盆景,绕着它 雕刻,变成了一个小女孩给爷爷送 走,可以依次看到春、夏、秋、冬的不 梨子的美丽雕塑,让我印象深刻。 同美景。真是奇妙!

山上的树上是粉色的花,还有一位 出来时,天已经有些暗了。坐在回 渔民在山中享受着春天的美好;夏 家的车上,我仍在不断地回忆着那 天的山更绿了,树木的叶子更加郁 郁葱葱,水也更清了,似乎水波还 在晃荡,让人感受到山间夏日的清 留在心间!期待有机会再去游玩!

果树还挂着红彤彤的果子,水上飘 着一些落叶,非常美丽;冬天就是 一片雪白了,水面已经结冰,山上 的树也没有了叶子,被厚厚的白雪 花博会还有很多很多神奇的

就这样看呀,赏呀,一下午的 春天的山是青的,水是绿的, 时间很快就过去了,我们从花博会 些美丽的盆景,陶醉其中。

花博会虽已过去,但美好回忆

己印象最深刻的两个场景进行了描建议注意语句的通顺和词语 述,介绍清楚、详略得当。前后呼应 的搭配,会让文章增色不少。

小作者抓住了"花博会"中自 点明了中心,表达了自己的感受。

2021年11月13日 星期六 责编:刘 文 美编:陈春艳 校对:曹永亮

我的新书包 八达小学24班 周嘉钰 证号:21011004596

今天,妈妈在网上给我买 了个新书包,跟我一起来看看 吧!

书包除背部和装饰外整 体是紫色的,共有6个放东西 的地方,分别是:两个放水壶 的地方、一个小口袋、一个放 口罩的地方、一个放文具盒的 地方和一个放书的地方。

书包上面有一个小猫图 案的装饰。瞧! 那只小猫正 在对我微笑呢!

书包旁边共有两个装杯 子的口袋,其中一个是有盖子 的,一个是没盖子的。不过它 们都比较长,可以保护杯子不 掉出去。

书包的小口袋可以用来 装一些美术用品,这样美术用 品就不会占地方了,空间就会 变的更大些。

比起我以前的书包,这个 书包放书的地方也更大了。 共有三个区域:第一个可以装 语、数、英这三个科目的小本 子;第二个可以装各种教科 书;第三个可以装各科目的作

书包的背面是粉色的,上 面有很多反光条,这样晚上在 外行走时就安全多了。对了, 书包中间还有一条带子。这 条带子上面还可以安装一个 把手,把书包变成一个行李

书包还可以防水。下雨 的时候也不怕书包被淋湿。

这个多功能书包你们喜

小作者抓住"新书包"的 功能进行了具体介绍,也将自 己的喜爱之情表露无疑。

建议学会把控文章段落 的划分,保证完整性,同时适 当调整语句,会让描述更清

老师点评手记

孩子的世界是缤纷灿烂 的,孩子的生活是多姿多彩 的,让孩子走进生活、走进自 然、走进自己的内心世界, 童 年会更快乐!



校园记者佳作点评指导单位 学习咨询: 18773309575 (*****) 专注教培12年·优等生的揺籃